

创建全省法治政府建设示范区

牟平打造法治宣传阵地，营造浓厚法治氛围

为深入推进建设“全省法治政府建设示范区”创建工作，牟平区广泛动员、多点发力，深入开展多层次、多领域示范创建工作，努力提升全区上下对“创建全省法治政府建设示范区”的知晓度、参与度、美誉度，全力营造“人人参与、人人支持、人人共享”的浓厚创建氛围。

开展主题宣传凝聚创建共识。该区委依法治区办、区司法局组织相关职能部门在海德法治文化公园开展“法治政府示范创建”暨“美好生活·民法典相伴”主题宣传活动。活动现场通过摆放刊板海报、设置法律咨询台、发放《创建全省法治政府建设示范区倡议书》等多种方式，向广大市民、中小学生共计600余人宣传创建全省法治政府建设示范区的重要意义、解读相关的法律法规、解答群众的法律咨询，倡导广大群众牢固树立“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的法治意识，争做法治政府建设的支持者、宣传者、参与者、守护者，在全区上下凝聚示范创建广泛共识。据悉，该活动共发放示范创建倡议书、《中华人民共和国行政



复议法》《中华人民共和国民法典》等宣传资料1000余份。

全区各镇街、区直各部门党政主要负责同志50余人在报刊专栏发表署名文章，畅谈本镇街、本系统、本领域法治建设亮点、成效及下步工作打算，充分发挥各级领导干部在法治政府建设示范创建工作中的“头雁效应”和引领作用，以“关键少数”带动“绝大多数”。

开辟宣传阵地营造浓厚氛围。在牟平区政务中心、市民文化中心等人群流动量大的场所，放置法治宣传展板，并向办事和休闲群众发放宣传资料及倡议书。充分利用企事业单位、商铺、出租车LED电子屏，高频率滚动播放创建“全省法治政府建设示范区”宣传标语；组织各学校、社区网格员在学生家长群、社区网格群转发示范创建倡议书、宣传海报，推动示范创建宣传进校园、进社区，积极发挥全区法治公园、村镇法治文化阵地覆盖作用，增加法治政府建设示范创建专题宣传板块，加大创建工作宣传力度，不断提高广大群众的知晓率、参与度和满意度，全力营造人人知晓、人人支持、人人参与的浓厚创建氛围。

(全百惠 张付军)

打通群众工作“最后一公里”

养马岛旅游度假区中原村推进共建共治共享

近年来，牟平区养马岛旅游度假区中原村新时代文明实践站坚守基层意识形态阵地，积极探索资源共享、优势互补、共驻共建、共同发展的共建机制，切实发挥新时代文明实践站联系群众、服务群众、打通群众工作“最后一公里”定位功能。

“文明实践+基层党建”，焕发基层党建新活力。结合村级阵地建设规范提升工作，按照相关标准，中原村整合党群服务中心、综合文化服务中心、农家书屋等各类基层阵地资源，对硬件进行提升改造，优化办公格局，高标准打造了“党群服务+文明实践+社会治理”综合体。今年以

来，实践站围绕理论宣讲、法治宣传、倡树新时代美德健康生活方式、移风易俗等方面开展宣传宣讲等志愿服务活动30余次。该村还打造了“渔村迎风党旗红”文明实践品牌项目，成立党员志愿服务队，开展慰问困难群体、环境整治等文明实践志愿服务活动，以实际行动解民忧、纾民困，把党的温暖送到群众心坎上。

“文明实践+爱心家园”，用心用情打好“惠民牌”。该村成立了“乡情社”公益组织，自发地协助村集体开展“扶危济困，救死扶伤”志愿服务活动。近年来，“乡情社”累计帮扶岛内鳏寡孤独及困难群众40余户，并借助资金实施文化广场建设、供

员变线下学为掌上学，更有幸福感。

“文明实践+红色窗口”，大力弘扬爱国主义精神。该村将红色教育融入新时代文明实践站建设的全过程，激励村民不断坚定文化自信。他们挖掘杨子平事迹，组织开展红色故事宣讲，使杨子平的故事家喻户晓，杨子平烈士墓成为缅怀先烈、抒发爱国情怀的重点基地；同时，打造了“红色课堂—乡情社—文化名人广场—乡情民俗一条街—特色民宿—杨子平烈士故居—刘家文化广场”一条具有海岛特色的红色观摩线路。至今，已接待参观考察20多批1000余人次。

(全百惠 董丽彤)

改革体育模式 厚植人才沃土

牟平区教育体育局探索“体教融合”之路

学校体育是实现立德树人根本任务、提升学生综合素养的基础性工程，是加快推进教育现代化、建设教育强国和体育强国的重要工作。近年来，牟平区教育体育局尊重学生成长规律，注重学生身心健康，积极探索“体教融合”之路，取得了良好的效果。

大课间，随着活动音乐的响起，学生快速有序地集结在操场上，精彩的武术训练、韵律感十足的体能操、重拾儿时乐趣的皮筋操，还有帅气十足的篮球社团活动，使整个操场瞬间成为欢乐的海洋……如今，这样的课间活动场景已经是牟平区中小学校园里的“常规操作”。一到大课间，各中小学校的同学们到操场上做操、运动，一张张小脸透着健康和自信。

近年来，牟平区全力抓好阳光体育活动，推行大课间刚性化管理制度，在大课间设计形式多样、丰富多彩的活动项目，满足不同学生的多样化锻炼需求。在该区第二实验小学，“体育器材超市”时时开放，平时锁在器材室里的球类、跳绳、哑铃等，可以任意被学生取用，不仅激发了他们的锻炼热情，更在无形中深化了诚信教育理念。除此之外，该区教育体育局还抓住“双减”契机，不断丰富课后服务环节的体育活动内容，提高学生参与体育锻炼的兴趣和效果。下午4:30至6:00，全区各中小学校的绿茵场上，一个个跑动、跳跃的身影构成了独特的校园风景。该区教育体育局有关负责人表示，坚持体教融合，是回归教育本真、尊重教育规律的体现，在推动学校体育活动的同时，也带动了学生德智体美劳五育的全面发展。

青少年阶段是人生“拔节育穗期”，最需要精心引导培育，深化“体教融合”不能做表面文章，踏踏实实做好基础才能真正出成效。在牟平区第十三届全民健身运动会暨2023年牟平区中小学阳光体育节上，除了运动特长生，不少普通学生也参与其中，一展风姿。这一现象的产生，正是该区教育体育局对运动会模式改革的成果。他们转变“重竞技、轻健身”的传统观念，将竞技类运动会改为竞技运动会+体能测试+特色体育联盟，运动员由推选制改为学校推选+教体局抽选制，既让专业能力强的学生有舞台，也让更多的普通学生参与其中，在亲身参与中感受输赢，助力学生心理成长，正确看待得失。

**构建精准选培机制
为体育人才插上腾飞的翅膀**

2012年，伦敦奥运会，在女子75公斤



级比赛中，牟平籍运动员周璐璐以破世界纪录的333公斤总成绩夺得金牌；2021年，东京奥运会上，牟平籍运动员刘诗颖勇夺女子标枪冠军，曾在牟平体校就读过的孙一文在女子个人重剑决赛中获得金牌；2023年，亚洲U18田径锦标赛的女子铅球决赛中，牟平体校培养并输送的运动员田心怡以18米56的绝对优势夺冠；在2023ILCA亚洲（公开）帆船锦标赛上，牟平体校培养并输送的帆船帆板选手栾甜夺得女子ILCA4级U16组冠军……

近几年，牟平的体育健儿们频传捷报，尤其是两届奥运会，三位不同项目的冠军运动员均在同一所基层体校就读过，是奇迹，也是必然。多年来，牟平体育人围绕体育、德育、智育“三位一体”，一方面坚持“守正”，努力办回归育人本真的体育学校；另一方面坚持“激发体育内驱力，融合教育新活力”“双轮驱动”，不断创新，体育教育愈加持久且富有生命力。

传球、起跳、扣篮……日前，在牟平体校篮球训练场馆里，队员们正进行训练，呐喊声响彻训练馆。教练员介绍，除开展常规训练外，队员们还会参加各种集训，有效提升和保持了球队的竞技水平。牟平健儿的频频出圈，正是来源于牟平体校的精心培养，牟平体校通过“体育+X”培育模式，大力实施“温暖”德育、坚持全环境育人、构建精准科学的运动员选培机制，努力培养“厚德睿智、体健致远”的体育后备人才。

在人才入口方面，该区教育体育局在全市率先建立区级选才协调机制，扩大选

才范围，辐射到全区所有小学，延长选才时间，坚持春秋两季，延长至60天。

他们推进体校培养+模式，按照篮球、橄榄球、足球、田径等奥运主项择优选取五所学校，建立校级训练点，提高项目参与率，助力专业能力提升。在人才输出方面，他们积极争取上级政策支持，对高潜力的运动员推行随来随走的培养、输送模式，助力运动员提前走入职业运动员道路。截至目前，全区共输送、培养参加国内外赛事队员1000多人，获得金牌100多枚，其中奥运冠军3人、世锦赛冠军5人、亚运会冠军3人、世界大学生运动会冠军1人。同时，他们紧盯中考制度改革，设立中考特长班，文化、体育两手抓，引导运动员走体育特长的大学路。

此外，该区教育体育局设立“学校体育教练员”岗位，由牟平体校选派教练送教到校指导各学校开展体育训练，在更好发现和培养体育苗子的同时，有力促进了校园体育的发展，实现了资源共享、人才共享、共同发展、互利共赢。

打造10分钟健身圈 努力建设一流的体育运动环境

慢跑、踢毽子、练太极、打乒乓球……一大早，健身群众的身影，让沁水河公园充满活力。牟平区始终把增强人民体质作为体育事业的根本，以全民健身国家战略为统领，着眼广大人民群众日益增长的健身需求，突出“山海岛泉河”独特的区位

特色，因地制宜创造条件，建设一流运动环境，积极打造10分钟健身圈。

抓好“硬件”设施建设。该区投资2000多万元，对牟平体校进行全面升级、改扩建，新建标准篮球场、足球场、手球场、击剑场等专业场地。在城区建设20余处口袋公园，他们配备必要的健身器材，让群众在家门口就能找到运动场所；在农村投资300多万元，增配健身器材，全区体育健身设施覆盖率达到90%以上，人均体育场地面面积达到2.12平方米。百姓身边的体育消费不断增加，吸引特色体育达人积极参与体育活动，拉动体育消费，带动区内经济发展，助推产业振兴。

抓好“软件”配套建设。该区邀请奥运冠军返乡现场指导，新招聘3名优秀退役运动员担任专业教练，教练员年参与高层次培训率100%。他们每年举办全民健身运动会、滨海健身节、环岛马拉松、樱花大道健步走、武术邀请赛、乒乓球争霸赛、职工篮球赛、机关运动会、农民运动会、老年人门球赛、太极拳、乒乓球、中小学生阳光运动会、中小学生篮球赛等各类比赛、表演、展示等活动10余场次，直接参与人数3000多人次，经常参加体育锻炼的体育人口达到42%以上。

体教融合既是目标，也是路径。牟平区表示，他们将延续“敢为天下先”的奋斗基因，继续秉承敢打必胜的牟平精神，深抓校园体育主阵地，全力提升竞技水平，不断浓厚全社会崇尚运动的氛围，擦亮“滨海运动名城，多彩运动之都”的体育名片。

(全百惠 刘桂宏)

基层动态

志愿者服务养马岛音乐节

7月29日至30日，2023烟台养马岛音乐节在牟平区里蹦岛顺利举办，牟平区九支志愿服务队、581名志愿者协助公安、交警等承担音乐节外场交通秩序维护、道路接驳引导、市容环境维护、防溺水救援及内场医疗急救等服务保障工作，为来自四海八方的乐迷朋友提供了热情周到的服务。

前期，牟平区委宣传部、牟平团区委组成的志愿服务组，向本次音乐节各成员单位发出志愿者征集令，召集萤火虫爱心志愿服务队、搭把手公益救援队、大窑街道青年突击队等志愿服务组织，认领志愿服务岗位，邀请公安、交通、海渔、卫健、综合执法等部门对志愿者分配岗位，开展定岗培

训。随后，邀请烟台文化旅游职业学校讲师对全体志愿者开展岗前专业技能培训，提升志愿者服务水平，为志愿者定制T恤、帽子、工作证，提升志愿服务形象，为志愿者购买保险，保障志愿者人身安全。

为期两天的养马岛音乐节在志愿者的微笑和汗水完美收官，此次音乐节举办也极大地提升了该区青年参与志愿服务的意识、能力和水平。牟平区将大力宣传“笑马牟牟”志愿服务形象，继续提升“团动力·青合力”青年志愿服务品牌对经济社会发展贡献度，引领有志青年围绕中心，服务大局，为经济高质量发展贡献力量。(全百惠 王梓航 刘笑辰)

法律援助中心为妇女撑腰

“太感谢你们了，帮我女儿解决了生活上的困难，要没有你们，真不知道怎么办才好！”近日，在牟平区法律援助中心办事大厅，当事人曲女士的母亲一边连声道谢，一边将一面绣着“救困扶弱、情暖人心”的锦旗送到工作人员手中。

据了解，曲女士2019年与初某结婚，婚后育有一女。2021年曲女士因患脑梗导致一级残疾，后来丈夫初某便对其恶语相向，并将她赶回娘家，让其母亲照顾，自2023年1月至今未给付赡养费，由于曲女士没有经济来源，生活一度陷入困境。无奈之下，曲女士的母亲带她到区法律

(全百惠 刘桂宏)

援助中心寻求帮助。工作人员详细了解经过后，当即指派律师了解分析案情，理清代理思路，拟好了起诉状，申请法院立案，最终于7月11日达成调解协议，初某某自2023年7月1日起于每月25日前支付曲女士赡养费2000元，案件得到圆满解决。

今年以来，牟平区法律援助

中心以贯彻《中华人民共和国法律援助法》为契机，始终坚持

以人民为中心的发展思想，“应援尽援、应援优援”，做实“法援惠民”

系列品牌，积极帮助广大妇女维权“撑腰”，全面推进法律援助民生工程落地落实。

(全百惠 刘桂宏)

“五进”活动走进大窑街道

8月9日下午，牟平区“新时代三花”宣讲暨百人“筑家”指导团“五进”活动在大窑街道会议室举行，大窑街道各村妇联主席、妇联执委等近百人参加。

宣讲中，“新时代三花”宣讲团成员、孝老爱亲“好媳妇”代表、文化街道高格庄村妇联主席曲长贤以《我与婆婆同床共眠的5400个日夜夜》为题进行了“孝善”家风故事分享。

百人“筑家”指导团“五进”活动中，区委党校教师李文娜以《传承好家风》为题进行了家风主题讲座，通过什么是家风、家风建设的意义以及如何建设好家风三个板块的讲解，结合古今名人和当下社会经典案例，运用朴实简洁的语言，让大家进一步明确了传承好家风的方法和路径。区法院法官吕圆圆结合自己负责青少年审判工作的经历和体会，围绕《中华人民共和国家庭教育促进法》进行了深入解读，通过亮点内容的分析和相关法律条文的解释，加深了大家对该法发布的目的、概念、根本任务、具体要求、家庭责任的理解。

大家纷纷表示，此次宣讲干

货满满，受益匪浅，好家风讲座加

深了对家风建设和家庭教育重要性的认识和理解，在反思自身不足的同时，决心把学习到的内容运用到今后的工作和生活中，积

极构筑“小”家幸福，为“大”家安

康贡献力量。

据了解，区妇联自7月11日

“新时代三花”宣讲团成立以来，

结合市区两级妇联百人“筑家”指

导团“五进”活动，已先后走进水

道、龙泉、武宁、大窑等乡镇街开

展活动4场次，受众500余人。

通过开展“孝善”家风故事分享、家

风主题讲座、女性健康知识及法

律法规宣传等，进一步激励广大

妇女发挥在家庭中的独特作用，弘

扬“孝善”文明，传承良好家风，

强化立德树人理念和学法用法意

识，努力构筑家家幸福安康的社

会氛围。

(全百惠 邢婷婷)

宁海街道培训经济普查员

8月10日，牟平区宁海街道统计站组织各村、各社区普查人员，对普查工作人员进行第五次全国经济普查单位清查业务及线上程序培训，集中学习经济普查相关业务知识，确保第五次全国经济普查工作扎实有序推进。据悉，街道相关工作人员、各村、社区相关负责人、指导员、普查员等200余人参会。

会上，宁海街道工作人员通过PPT讲解、操作视频演示的方式提示。

(全百惠 孔懿)

“甜蜜”产业拓宽致富路

近年来，牟平区高陵镇姜疃村因地制宜，大力发展西瓜、葡萄、桃子等特色产业，拓宽农业增收渠道，让村民迈上致富新路子。

昨天，高陵镇姜疃村一片瓜田里，一个个饱满的小凤瓜长势喜人，一派丰收景象，村党支部书记王曰坡正带领合作社的社员们采摘、搬运，就近销售。王曰坡告诉记者：“我们合作社种了4亩小凤西瓜，今年收成挺好，预计可以卖1万元左右。”

以往，姜疃村以种植小麦、玉米等传统农作物为主，近年来，村里积极推动农业产业结构调整，抓住发展高效经济作物这个“牛鼻子”，发展起特色种植。“村里现在种植了大约10亩地的玫瑰香

(全百惠 刘桂宏)